Szevasztok! A módszert ZV példákon fogom bemutatni. Mindenki csak saját felelősségre használja!
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1. Megnézzük, a végeredményt abszolút vagy relatív hibában kell-e megadni és a kiindulási adatok is ennek megfelelően állnak-e rendelkezésre. Jelen esetben ez a helyzet. Ha nem, átszámítjuk.
2. Megnézzük a képletet, tartalmaz-e esetleg valamilyen szögfüggvényt vagy olyan dolgot (összeadás, az egész cucc valami kitevőn van), ami alapján azt sejtjük, hogy tényleg érzékenységet kell számolni. Semmi gond, a képlet egyetlen tört, a számlálóban és a nevezőben szorzat áll, mint általában mindig, így alkalmazható a villám módszer. 
3. Megnézzük, milyen hibaösszegzést kell alkalmazni és annak megfelelően bármiféle érzékenység számítás, deriválás, behelyettesítgetés nélkül felírjuk a végeredményt. Teljesen mindegy, mi van a számlálóban és nevezőben, a konstansokat is figyelmen kívül kell hagyni. Amire figyelni kell, hogy a változók kitevőit szorzó tényezőnek be kell írni.
Jelen esetben 4 változó van (a,b,d,l), a hibák 1,1,2 és 1%, a kitevőik 1,3,1,3. Azt tudjuk, hogy valószínűségi összegzést kell használnunk, a megoldás így: 
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Hogy ez lehetetlen? Ez nem lehet ennyire egyszerű? Pedig az!


Nézzünk egy másik példát. Legyen most worst case összegzés. 
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Ennyi az egész, a megoldás másodpercek alatt felírható.
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Látjuk, hogy a villám módszer nem fog működni, mivel a képletben összeadás van. Kénytelenek vagyunk rendesen végig csinálni.
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Igazából, ha megnézed azt a képletet, amit a leggyakrabban használni kell
[image: ]
láthatod, hogy deriválsz ugyan az érzékenység ci számításához, de be is szorzol xi-vel, vagyis az adott változó fokszámát visszanövelted az eredetire. Ezek után leosztasz az eredeti képlettel f(x), vagyis minden konstans kiesik. Mi marad? Δxi/xi, ami kiindulási adat (vagy ha abszolút hibát adnak meg, kiszámolod), valamint bent maradt még az adott változó eredeti kitevője szorzó tényezőként a deriválás miatt. 
Innentől kezdve a végeredmény felírása csak a szerint módosul, éppen milyen hibaösszegzést kell alkalmazni.
Legtöbbször teljesen felesleges oldalakon át számolni, a megoldás másodpercek alatt felírható, mint pl a következő példánál is:
(Én %-ba számoltam végig, hogy kijöjjön az a válasz, még osztani kell 100-al.)
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1. Egy elektronikus erdsit§ fesziiltségerdsitése a felhasznalt ellendlldsokkal a kovetkezd: A =1+ Ro/ Ry,
Ry =1KkQ, Ry=10kQ, az ellendlldsok tiirése h = 0,5%. Adja meg a fesziiltségerdsités relativ hibdjéanak
legvaldészintibb értékét!

a) 1% b) 0,64% ¢) 0.71% d) 0%

Megoldds: b) pont(2):
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1. Egy ohmos fogyaszté energiafelvételét mérjik az £ = U It képlet alapjan. A mért értékek: U = 230 V,
I=0,5A,t=24h. A fesziiltség- és arammérés relativ véletlen hibdja 0,1%, az idémérés relativ véletlen hibaja
0,05%. Mekkora az energia mérése relativ hibdjanak legvalészintibb értéke?

a) 1,5-1073 b) 1,41-107%  ¢) 0.25% d) 0,05%

Megoldds: a) pont(2):
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1. Egy acélanyag rugalmassdgi modulusat szeretnénk meghatdrozni. E c¢élbdl lemezt készitiink az acélbdl, és egy
konzolba vizszintesen befogva lehajlitjuk. A lemez szélessége a = 20 mm, vastagsiga b = 0,2 mm, hossza
¢ = 0,1 m. A hajlitéerd F = 0,1 N, ennek hatdsdra a lemez d = 10 mm-t hajlik le. a, b és ¢ értékét 1%
hibdval ismerjitk, d-t 2% hibdval mérjiik. Az erd nagysdgdt pontosan ismerjitkk. Adja meg az E rugalmassigi
modulus meghatdrozdsa relativ hibdjanak legvalGsziniibb értékét, ha E-t a fenti adatokbdl a kovetkezd képlettel

403F
szamithatjuk ki: £ = .
abdd

a) 4,8% b) 21 % c) 2,65 % d) 3,32 %

Megoldds: a) pont(1):
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1. Bukégétas dramldsmérés sordn a térfogatdram a Q = = - /2gd - h™° képlettel szdmithatd, ahol g = 9, 81 m/s?

a nehézségi gyorsulds, d a bukdgdt szélessége, h pedig a folyadék szintje. Legrosszabb esetben mekkora az
aramldsmérés relativ hibdja, ha d-t 1% hibéval ismerjiik, h-t pedig 2% hibdval mérjik?

a) 4% b) 3% c) 2% d) 1,73%

Megoldds: a) pont(1):
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